

聚焦民生保障 奏响温暖民心幸福乐章

■本报记者 赵静 赵晓晨

加强武装工作 推进崇军尚武

按照十四五规划要求，今年，凤山街道持续深化民兵调整改革，进一步完善街道党管武装和民兵组织规范化建设。

在抓好民兵潜力摸底、掌握适龄的退伍兵和专业人才数据的基础上，凤山街道武装部精心组织、统筹部署，扎实开展民兵整组各项工作。经过整组，该街道现有基干民兵近百名，各村（社区）有普通民兵1980余名，并于5月31日开展整组总结和集合点验大会，会后新入队民兵开展了为期两天的入队训练。

为规范推进民兵教育训练，凤山街道积极组织各项教育训练，组织基干民兵队伍开展共同科目和专业科目集训，以及官兵互识和民兵思想政治教育，还举行“传承红色基因、担当强军重任”的主题教育和党史学习教育，按要求落实教育的时间、人员、内容和质量。通过教育训练，基干民兵的军政素养得到了提升，抢险应急能力得到了增强，在疫情防控期间表现突出，200余人次参与志愿服务，战斗在一线，奉献在一线，树立了民兵的良好形象。

今年是落实一年两季征兵的第二年，凤山街道有序开展兵役征集工作，先后对450余名大学生进行摸底动员，确定大学生预征对象；

同时，召开征兵业务培训会，对新政策和新业务进行集中培训和学习，下达征兵工作的各项指标，为完成征兵任务打下坚实基础。在今年的春季征兵中，该街道开展自测体检、上站体检、政治考核和役前训练，共选送4名优秀青年参军，大学生率达到100%，同时配合上级开展士官和女兵征集工作。

在加强武装工作，建设一支过硬、管用的民兵队伍的基础上，凤山街道积极实施崇军尚武工程，街道和18个村（社区）均建立了新时代退役军人服务站，并分别达到枫桥式和示范型创建标准。今年4月起，该街道全面推进退役军人建档立卡和优待证申请工作，目前已受理1000余名退役军人的申请。

为营造良好的拥军优属氛围，凤山街道积极开展双拥活动，利用重大节日开展军民共建和拥军慰问。今年春节期间，该街道党工委主要领导慰问了驻姚武警、预备役和武装部等单位及正营级以下现役军人干部家庭、现役军人家属。同时，该街道落实一象公司等4家企业，为广大现役军人、退役军人和其他优抚对象提供优质产品、优质服务、优惠价格的“三优”服务；推广崇军联盟，为广大退役军人和“三属”提供优质服务，目前，阳明颐养院和炜炜酒家已加入崇军联盟。



图为凤山街道永丰村志愿者为老年人申请反向扫码凭证。



图为凤山街道凤山社区志愿者看望高龄老人，并赠送爱心蔬菜。

完善民生服务 强化社会保障

近一年来，凤山街道在社会救助、养老服务、未成年人保护、专项事务、基层治理这五个民生领域持续发力，有层次、有重点地开展兜底保障工程，落实民政等常规性民生救助工作，通过五个“到位”，提升工作质量和群众满意度。

救助政策执行到位。对当前的低保户和低保边缘户，实行动态管理；对新申请的对象，严格按照低保实施细则，通过入户调查、邻里走访、核查核对等方法，以公平、公正、公开原则进行初步审核。目前，凤山街道有低保户217户282人、低保边缘户12户23人。今年上半年，该街道共发放低保户和低保边缘户救助资金近126万元。针对所有救助对象，今年，该街道已开展入户调查36人次，探访关爱394人次，发放困境儿童生活补助金近20万元。

困难群众排查救助到位。凤山街道开展困难群众大排摸，主要面向社会救助、儿童福利和未成年人保护、残疾人福利领域，对七类重点对象进行了自下而上的排摸，并落实相应措施。今年春节期间，该街道下拨慰问金45万元，使近800户困难群体得到临时救助，其间，还为225户低保户和低保边缘户以及特困人员发放节日补助金，共计33.75万元。此外，该街道领导以及办事处全体联村干部走访慰问90户特困家庭，发放慰问金7.2万元。

残疾人两补福利移交到位。今年1月起，凤山街道社会事务办民政部门对残疾人两项补贴的移交对象进行了一次全面核查核对，凡进必核、定

期复核、动态调整，共移交生活补贴对象243人和重度残疾人护理补贴对象845人，并根据新的规定和要求，对其中88人开展了进一步的人户调查核实，31人转为低保，51人退出政策享受，6人转为生活补贴。目前，该街道享受困难残疾人生活补贴的有196人，享受重度残疾人护理补贴的有840人，月发放总额近28.5万元。

居家养老服务到位。为保障老年人的权益，凤山街道对高龄津贴享受对象采取每月核查、按月发放的方法，目前街道共有80岁以上老人2552人，截至5月已发放高龄津贴近75万元；通过与第三方服务机构合作，对辖区内的区域性居家养老服务中心展开专业化、多元化服务，保障其运营正常，且作用明显；进行适老化改造，目前已排摸2户困难老人家庭，通过审核后，下半年将全部改造完毕；开展为80周岁以上老人提供每人每月3小时的上门服务，累计服务13493小时，政府购买服务费用达33.7万元。

养老机构管理到位。根据我省的相关要求，凤山街道老年人服务中心进一步规范相关工作的流程，签订供养协议，发放零用钱。今年年初，该中心提升装修后投入使用，委托乐天养老机构运行，根据协议，凤山街道将履行好对乐天养老机构的运营监管责任。同时，该街道社会事务办民政部门联合多部门对辖区的4家养老机构开展了疫情防控、消防、食品安全、房屋安全等方面的督查和指导，确保老年人的安全健康。

守初心 用真心 改善残疾人生活

凤山街道残联现有持证残疾人1455人，其中，重度残疾人589人，中轻度残疾人866人。该街道残联守初心，用真心，立足残疾人事业的创新发展和残疾人生活的改善，以多种方式服务残疾人，为残疾人更好地融入社会提供实打实的帮助。

做深做实惠残保障，环环紧扣不漏一人。2021年，凤山街道残联投入4.3万元，对永丰村5户困难残疾人家庭的厨房、卫生间等进行无障碍改造，还为残疾人免费申领辅助器具32件，受到残疾人家庭及周围群众的广泛好评；同时，向每位持证残疾人发放了价值近30元的夏令用品，向220名困难残疾人的家庭发放价值200元的爱心物资，全力做好残疾学生及困难残疾人家庭子女的助学工作。

关心关爱残疾人群体，层层夯实社会保险救助。凤山街道在继续实施城乡居民基本养老保险和个体工商户城镇职工基本养老保险参保定补政策的同时，持续推进残疾人基本医疗保险工作，2022年补助医疗保险28.14万元。在市财政补助的基础上，该街道投入16.7万元，对中轻度残疾人的医疗保险进行了兜底差额补助。在此基础上，该街道还为辖区内1455名残疾人免费开展家庭医生签约，实现人人享有基本医疗卫生。

积极推进自主创业和灵活就业，乐业增收项目事事上心。凤山街道通过分散按比例就业的方式，促进残疾人社区就业、网络就业、居家就业，积极和社区、学校、公益组织合作，推进残疾人职业培训，对接社保等部门，努力推出适合残疾人就业的公益性岗位。在此基础上，根据残疾

人的残疾类型和等级，该街道积极向企业输送有意向就业的残疾人6名，还鼓励残疾人自主创业，根据残疾人的实际情况，为残疾人争取种养业扶贫补助。

疫情期间，凤山街道及时对残疾人集中托养中心采取封闭式管理，并在封闭式管理期间按规定落实核酸检测；在做好常规宣传的同时，根据残疾人的特殊性，特别制作防疫短视频，力争做到全方位、多渠道保障疫情防控；第一时间在树兰医院开通残疾人疫苗接种绿色通道，为残疾人提供方便。

点对点真情服务。凤山街道的残疾人之家现有残疾人7人，其中，完全不能自理的4人，部分不能自理的3人。该街道残联积极对接市人民医院、街道卫生院，安排多名医护志愿者，轮流为残疾人提供医疗服务；同时，做好残疾人之家和街道侨联志愿者的对接工作，在重要节日开展慰问表演等暖心活动。

线对线沟通互动。凤山街道构建“群里面对面、服务人对人”助残微服务机制，通过微信群、QQ群等实现各村（社区）残疾人（监护人）线上交流全覆盖，宣传助残惠残政策、发布各类信息，掌握残疾人诉求，其中，余慈地区残疾人交友群让他们分享各自的快乐，互相帮助，更好地走出来。

面对面破难解困。凤山街道重点对一户多残、生活困难的残疾人家庭开展“入户走访聊家常”行动，一方面及时了解他们的生活情况，另一方面及时掌握他们遇到的困难，积极动员各方力量为他们解决困难，真正让街道残联散发“助残一家亲”的浓浓温情。



图为凤山街道向民兵颁发2021年度优秀民兵证书。



图为凤山街道民兵参加集合点验大会。 记者 赵静摄



图为凤山街道残联负责人慰问“最美残疾人”郑军（左）。



图为凤山街道兜兜社区党委书记郑璐看望残疾人。

本版图片
除署名外
均由凤山街道提供